

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társaság.

Főszerkesztő:
Dr. Székely Albert

Felolvasó szerkesztő:
Dr. Fehér Márton.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félfévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közzünk.

Ujabb roham.

1905. október 18-án.

A bécsi hatalom újabb rohamot akar intézni a magyar alkotmány ellen; újabb támadással akar nemzeti jogaink ellen törni.

Mert ez a hatalom gonosz és kapzsi, s mindenek felett buta. Ha haszonról van szó, lelke üdvösségét is kockára teszi s ha a jogosulatlanul bitorolt hatalom által élvezett előnyök megtartásáért kell harcba szállnia, nem lát, nem hall, hanem örült módjára hadakozik.

Nemtelen céljához méltó eszközöket is keresett s elég szomorúság, hogy talált is ilyeneket, nem az idegenek közt, hanem Magyarországon.

A bakó szerepére a megszapordított Fejérvári közkereseti társaság vállalkozott. Azt hitette volna az ember, hogy csak heten vannak a gonoszok, azok a heten, kiker első ízben sikerült a teketesárga lelkületű tábornagynak összetoborozni. Ime kisült, hogy többen vannak. Állítólag három új alak vágyódott a hazaáruló szerepre s most tizen volnának a bandában, melyet a bandavezérek Bécsből dirigálnak.

Az új bécsi kirendeltség programját mikor e sorokat írjuk,

nem ismerjük. De jó, a nemzet összességére nézve jó, nem lehet, mert hiszen azt tudvalevőleg Bécsben a kamarilla állította össze. Bécsből pedig hazánkra és a polgárságra mindig csak rossz származott. Lehet azonban, hogy a programba a tömeg eldmitása, félrevezetése végett így-és gyomorcsiklandó reformok megvalósítása is kilátásba lesz helyezve.

De csalódní fognak, ha azt hiszik, hogy a magyar nemzet többsége fel fog ülni az ő szemfényvesztő praktikáiknak.

Az öntudatra ébredt nemzet nem fogja támogatni azt a kormányt, mely császári hatalommal jön az országba és a császár kegyéből osztogat kegyeket, mert jól tudja mindenki, hogy amit a császár ma ad, holnap a fegyveres hatalomra támaszkodva visszaveheti. Azt is tudjuk, hogy fenyegetésben, sőt talán erőszakos intézkedésekben sem lesz hiány. De ez sem aggaszt. A nemzeti jogok annál becsesebbek, minél nehezebben voltak kivívhatók s mentül több fáradságba s áldozatba került azoknak a megartása. Nekünk minden egyes jogunkat tengernyi könnyel és vérrel kellett megvásárolnunk, azért becses a mi alkotmányunk s azért állunk mellette hiven őrt

s nem engedjük azt eltiporni semmiféle hatalom hóbortjai által.

Am rajta! Lássuk a rohamot! Pokoli látvány lesz az, mikor az alkotmány épségben tartására esküt tett király által kinevezett kormány megkezdi romboló munkáját és, csakhogy célját érje, keresztül gázol a nemzet jogain és szövetezik a pokol minden ördögével és fölhasznál minden törvénytelen eszközt, hogy a nemzet jogos vágyainak a megvalósítását megakadályozza és a szabadságra való törekvést az abszolutizmus béklyóival leláncolja. — Ha megteszik, meg fognak győződni, hogy nem terem itt számukra babér; ebben az országban nem lesz több Bécs az úr, hanem mi, magyarok és itt az fog történni, amit a szabadon és törvényesen választott törvényhozás többsége elhatároz. Ellentállunk az újabb rohamnak is. Küzdelmünk mellett rendíthetetlenül kitartunk! És akkor győzünk! Mert velünk van a jog és igazság!!

A százas bizottság ülése. Zemplénvármegye százas bizottsága e hó 24-én (kedden) délelőtt 10 órakor a vármegyeháza tanácstermében ülést tart, melyen a kiküldött albizottság javaslatai kerülnek tárgyalás alá.

Választók gyűlése. Az olaszliszka választókerület polgárai e hó 15-én Sárospatakon, a városháza tanácstermében választói gyűlést tartottak, melyen a kerület minden községe, a zemplénvármegyei függetlenségi párt és a diszidens párt képviselve volt kisebb nagyobb küldöttséggel. A gyűlést d. u. 2 órakor id. *Mecner* Gyula a zemplénvármegyei diszidens párt elnöke nyitotta meg és az ő indítványára *Molnár* János községi bíró, *Szabó* Zsigmond földbirtokos, dr. *Buzsák* Barna országgy. képviselő és dr. *Fried* Lajos a sauihelyi függetlenségi kör alelnöke lelkes fölvetelére után az egybegyűlt választók a kerület képviselőjének gróf *Andrássy* Gyulának egyhangulag bizalmat szavaztak, iránta haláljuknak és elismerésüknek adnak kifejezést, s politikájával mindenben azonosítják magukat. Az értekezlet annak elhatározása után, hogy a lefolyt ülésről fölvetett jegyzőkönyvet id. *Mecner* Gyula pártelnök vezetésé alatt küldöttség útján fogja a képviselőház juttatni, délután 3/4 órakor lelkes hangulatban berekesztették.

Sorozás megkerüléssel. A közös hadügyminiszterium a magyar királyi honvédelmi miniszteriummal egyetértően kitalálta már a módját, hogyan szállítsák be a hiányzó ujoncokat a hadseregnek. A tervezet, a melynek végrehajtása teljesen egyértelmű az ujoncállítási jog kijátszásával, az 1886. évi évi 18. törvények alapján mozog, de a törvényesség minden kelléke nélkül. Lényege az, hogy a közös hadsereghez az utolsó három évi sorozásnál beosztott póttartalékosokat, a honvédséghez az

Forgácsok.

Bécsi urak!

Bécsi urak, kedves urak,
Mi fáj nektek odafenn?
Talan az, hogy küzdeni mer
Jogaiért nemzetem?!
Avagy fáj, hogy régi sebünk
Kéblünk már nem ógati?! —
Hát csak tépjétek a fátylat,
Mely a multat befedi!

Azt hiszitek, hogy a multnak
Parazsa már kialudt?!
Azt hiszitek gyöngye szellő
Fujja róla a hamut?!
Azt hiszitek, hogy hazáját
Már senki sem szereti?! —
Hát csak tépjétek a fátylat,
Mely a multat befedi!

Tépjétek, hogy szétszakadjon!
Végleg; mindörökké szét!
Ez a fátyol kötötte le
Eddig nemzetünk kezét!
De most felszabadul újra,
Erső öklét emeli . . .!
Hát csak tépjétek a fátylat,
Mely a multat befedi!

Magyar Elemér.

Klio tépelődése.

Színhely: a Muzsák olvasó terme.
Melponnye: Min törí a fejét Kollegám?
Klio: (Magyarország történet könyvéből föltekint.) Azon tépelődöm, vajjon nem kellene-e itt egy király neve mellől a „legalkotmányosabb” jelzőt kitörölni?

Nemzeti ördög — nemzetközi Belzebub.

Ezt a szellemeskedést állítólag az apostoli király követte el (kinek neve legyen áldott és kinek adjon az Isten — a mostaniaknál bőlesebb tanácsosokat.)
Egy lap híradása szerint ugyanis a király, miután Fejérvári Géza előterjesztéseit végig hallgatta, azt mondogta (persze németül) a két-lelkű bárónak:
„On a nemzeti ördögöt tehát a nemzetközi Belzebubból akarja kikergetetni? Ez megfontolandó.”
E szerint a magyar királynak a magyarság törekvése — valóságos ördög és hajlandó volna ellene hadba szállni az ördögök fejedelmének, Belzebubbak a szövetségében is.
Pedig téves ez a nézet! Az ördögök nem a magyarok közt laknak, hanem Bécs legelőkelőbb negye-

dében s a nemzeti jogok csak: tőmjén, melylyel a *fekete-sárga* ördögöket az országból ki akarjuk füstölteni . . .

Mire jó a vacsora-pártiság?

Vidékről kaptuk a következő sorokat:
„Olvastam b. lapjokban a vacsora párt alakulásáról szóló cikket, s az igen ügyesen megírt croquis-t, melynek egyedüli hibája csak az volt, hogy hosszú lére volt erőszte.”
E kettő elolvasása és a legutóbbi képviselőtestületi ülés lefolyásának megismerése után én a következőket gondolom.
Az egész vacsora-pártiságnak más célja nincsen, minthogy képviselőtestületi ülések előtti napon csak azért rendeznek bankettet, hogy ott a képviselőtestületi tagokkal az éjszakát átvirrasztassák, a minak az lesz a következménye, hogy másnap a *katszenjammeres* városatyák lusták lesznek az ülésre elmenni s így a város ügyeit a vacsora-párt korifeusai a saját izlésük szerint fogják elintézhetni.
Vagy nem helyes az én véleményem?”

Ki a legfontosabb személy?

Sárospatakon az elmúlt vasárnap valami gyűlés-féle volt. Az érkeztet küldöttséget a vasutnál egy helyi nagyságokból álló deputáció fogadta, de természetesen nem hiányzott onnan a vasárnapi közönség sem.
Azt felesleges mondanunk, hogy a vendégeket külön-külön, névszerint is megmentítve s együttesen is hatalmas éljen-orkánál üdvözölték.
Egy jó képu atyafi annyira tüzbe jött, hogy elrikkantotta magát: „Éljen a főszolgabíró Ur,” mire a tömeg lelkesülten rárikkantotta: „Éljen!”
Az atyafi vérszemet kap s újból kezdeményez:
„Éljen a jegyző Ur!”
„E—é—éljen!”
„Éljen a bíró ur!”
„E—ééé!”
Ezt azok éljenzést irigyelte már a kisbíró és odafordul az éljenző-karmesterhez:
„Kigyelmed sem tudja a nótát. Nem ezeket kellene éljenzetni.”
„Hát kit,” kérdik a körülállók kíváncsiskodva.
„Engem la — feleli önérzetesen a kisbíró — mert, ha én nem dobolom ki, hogy gyűlés lesz ma, nem jött volna el ide senki.”

Lapunk 4 oldal.

Must-

BOR és SZESZMÉRŐK
kaphatók: HRABÉCZY KÁLMÁN gyógyszerész üzletében (Drogéria.)
Sátoraljaihely, Főter.

HIREK.

Röszner Tivadar jubileuma.

- Saját tudósítónktól. -

A sátorlajuhelyi vasuti állomás hivatalnokainak ünnepe volt október hó 14-én.

Az állomás becsülésben és szeretetben álló főnöke, Röszner Tivadar elért szolgálatának 25 éves fordulójához, ami alkalmat adott a derék hivatalfőnök meleg és impozáns ünneplésére. Felelőbvalói, tisztársai, a kis és nagyhivatalnokok, barátai és tisztelői mind felkerestek ezen a napon a kiváló jubilánst, hogy kifejezést adjanak iránta érzett nagyrabecsülésüknek. Ünnepelte, gratulálta a 25 éves fordulón mindenki; Röszner Tivadart, méltónak találta mindenki az őszinte és nem közönséges ünneplést, - csak maga a jubiláns, a szerény állomásfőnök - mint a banketten mondott beszédében hangsúlyozta - nem tudta megérteni az igazán szép óvációt okát. Hát ez mindenesetre nagy szerénység, ami megint csak dicséret a jeles főnököt, de az igaz, hogy bizony a vasutat nehéz, de szép pályáján nem igen szoktadják a hiú ünnepeleltetésekhez.

A szolemán aktus tulajdonkép délelőtt kezdődött, mikor Guttmann Armin h. állomásfőnök vezetésével a vasutasok küldöttségét visztelegtek főnökükkel és szeretettel jelölt pompás ajándékokkal halmozták el őt. A jubilánst láthatólag meghatotta hivatalnoktársainak ragaszkodása, kiket biztosított a barátságos kollégiális viszony változatlan fentartásáról.

Este a jubiláns tisztelőire fényes terítéki banket volt, melyen a vasuti tisztviselőkn kívül ott láttuk városunk előkelőségeinek színe-javát. Az államvasuti igazgatóságot Schmidt Vilmos föllenőr és Barthos János ellenőr képviselték, az üzemeltetésről pedig Görgey László üzemvezető és Sztanóczy Mihály h. üzemvezető voltak jelen. Ott láttuk Dókus Gyula alispánt, Dókus László főszolgabíró, Matolai Etele, Buza Barnát, Chudovszky Möríczt, Lócherer Lőrinczet, Kerestessy Lajost, a tisztikar élén Danek Leo századost, Neuwirth György dohánygyári igazgatót, Szokolay Emilt, Mezner Gyulát, Székely Eleket, Pintér István árvaszéki elnököt, kozmai Kún Frigyest, Fried Lajost, dr. Szepessy Arnoldot, Ruttkai Mór műhelyfőnököt, Petz Vilmos főmérnököt, Tóth Gergely osztlaymérnököt, Bajusz Józsefet, Schmidt Lajost, Hegedűs Gyózó fűtőházifőnököt stb. stb.

Az első köszöntőt Guttmann Armin h. állomásfőnök mondta. Talpraesett, igen szép beszédében fejtegette, hogy a jubiláns férfiu mint főnök, kartárs, barát és bazafi egyaránt kitűnt és kiváló példát mutató tisztársának. A szónokot beszéde végzetével zajosán megtapsolták, jelölül szavai igazságának. A h. állomásfőnök beszéde után nyújtották át az ünnepelnek a jubileuma alkalmából kapott hivatalos elismerőlevelet. Röszner Tivadar szép szavakkal köszönte meg ezután a nem várt fényes ünneplést, mely mindig híven őrvét záloga marad a vasutas testvéreikkel és barátjaival való meleg viszonyának. Tetszetős tiszteletet mondottak még Dókus Gyula, Székely Elek, Buza Barna, Görgey üzemvezető, id. Bajusz József, Matolai Etele és még többen. Az ünnepi banket, melyet Kovács Károly pompásan szervezett, dacára nagy népességének egészen véve nagyszerűen sikerült és nagyon is meglepő a rendezésen a helybeli vasuti tisztikar élén Guttmann Armin h. állomásfőnök pontos, szor-

gos keze. Az ő érdeme a kiválóan sikerült, fényes jubileum ritka ügyes rendezése, mely a legméltóbb volt az ünnepelt állomásfőnök jeles érdemeihez.

A banket közönségének nagy része a kora reggeli órákig együtt maradt.

Kinevezés. Mészáros Bálint végzett joghallgató a pozsonyi pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazó-gyakornokká nevezetett ki.

Áthelyezés. A sátorlajuhelyi törvényes elnöke Kicsi József hontoni és Szalay Ferenc tokaji járásbírósi hivatalozgáikat kölcsönösen áthelyezte.

Meghízás. A sátorlajuhelyi római kat. elemi iskolában az iskolások az igazgatói teendőket Sarossy Lajos tanító bízta meg.

Egyházi hírek. Kristóf Lajos (tökekeresési római kat. kaplán és Varga János a Lónyay grófi család bodrogolászii udvari papja kölcsönösen áthelyeztetek.

Tisztelő küldöttség. A sárospataki főiskolának egy küldöttsége tisztelt Fejes István helybeli esperes-lelkésznél 40 éves papi jubileuma alkalmából. A küldöttség szónoka dr. Meener Sándor akadémiai igazgató volt, aki szép szavakkal tolmácsolta a főiskola érzelmeit. A küldöttségben részt vettek Buza János, Harsányi István, dr. Rácz Lajos és Szinyei Gerzon. - Ugyancsak ebből az alkalomból a felszempléni ev.ref. egyházmegyei lelkes karának nevében Hlutka József bírázó elnök az egyházmegye esperese levélben fejezte ki a lelkes kar jó kíváncsát.

Szövetkezeti közgyűlés. Az 1898. XXIII. t.c. alapján alakult országos központi hitelszövetkezet kötelekbe tartozó Felső-tiszai vármegyei hitelszövetkezeti szövetsége, mint az országos központi hitelszövetkezet képviselője 1905. évi október 23-án Perbenyiken, d. e. 11 órákor a vasuti állomás tőzsomzségében levő „Nyese” mulatóhely nagyeremben rendezte közgyűlést tart, melynek tárgyszora a következő: 1. elnöki előterjesztés; 2. titkári jelentés a szövetség évi működéséről; 3. pénztárnok jelentése a szövetség vagyoni állapotáról; 4. a szövetkezet hatása a nép jogi életére és jogterékének fejlesztésére. Irta és felolvassa dr. Szesztai Zoltán nyiregházi ügyvéd, a szabolcsmegyei kötelekbeli hitelszövetkezetek ügyésze; 5. „A szövetkezeti ember”. Irta és felolvassa Vags János őri ev.ref. lelkész, az „Or és Vidéke hitelszövetkezet” ügyvezető igazgatója; 6. esetleges indítványok. A szövetség elnöke, gróf Majláth József felkéri a t. hitelszövetkezeteket, hogy ezen közgyűlésen az alapszabályok 4 §-a értelmében elnökük vagy alelnökük vagy igazgatóiknak egy e célból választott tagja által lehetőleg megjelenjen sziveskedjenek.

Betiltott cselédközvetítő intézet. Az uhelyi rendőrség Ausz Sándor sauhelyi cselédközvetítő engedélyét, 36 esetben ellene folyamatba tett kihágás ügy letárgyálása után megvonta. Ezzel kapcsolatban fölmerült az a terv, hogy üdvös volna a cselédközvetítésnek hatósági utáni való eszközése. Ez azonban egyelőre kivihetetlennek látszik, de haladunk ez irányban, mert, mint halljuk, a polgármester hajlandóan mutatkozik szorgalmas, tisztességes és dolgos székely cselédnek uhelyi uriz házakhoz leendő elhelyezését hatóság támogatással eszközölteni, ha legalább 30 cselédleány elhelyezése végett nála jelentkeznék. Most tehát csakis a cselédtartó gazdákon mulik, hogy ez az egészséges idea a meghálosulás stádiumába lépjen.

Körlevél. A felső zempléni ev.ref. egyházmegyei tanítóegyesület t. tagjaihoz! A f. zempléni ev.ref. egyházmegyei tanítóegyesület 1905. július 31-én Gálszécsen tartott közgyűlésének megbízásából a következő pályakérdést tűztük ki: „Fejtessék ki, hogy mi szerepe lehet a tanítóknak az alkoholizmus és a tödvészelleni küzdelemben?” A munka terjedelmére legfeljebb 1/2 nyomatotot iv legyen. Díja: nagys. Dókus László világi elnök ur ajándékából 1 db. 20 koronás arany. Az idegen kézzel írott, lapszámozott, Jelígvél ellátott, s a szerző nevét zárt borítékban (mely boríték ugyanazon jelígvél viselje, mint a dolgozat) tartalmazó munkák 1906 május hó 1-ig, alólrított papi elnökönél adandók be. Csak egyesületi tagok pályázhatnak. A díj abszolút becsú munkának adatik ki. A határidőn túl érkező, vagy a fent közölt feltételeknek meg nem felelő dolgozatok nem díjaztatnak. Gálszécsen, 1905. október 13. Péter Mihály, egyesületi papi elnök.

Vasar. Sátorlajuhelyben a legközelebbi országos vásár november hó 6-án és 7-én fog megtartatni.

Becsületes megtaláló. Ilyen is van a világon. Neve Palkó János és lakik Kis Dobrán. Fatujából Bélybe ment s a vasut oldalán egy aranyból való karpercet talált, a melyet híven s lelkiismeretesen bevitt a bodrogközi járás főszögabírói hivatalába, hogy ott az, ki magát tulajdonosként tudja igazolni, átvehesse.

Magyar egyházi beszéd. A sátorlajuhelyi izr. anyahitközség nagy templomában f. hó 21-ikén, (szombaton), délelőtt 10 1/2 órákor dr. Goldberger Izidor rabbi, hitészök magyar egyházi szent beszédet intéz a hívekhez.

A magyar ipar pártolása. Régi dolog, hogy minden eszme propagálására logalkalmasabb az iskola. Beállta ezt a közmárki polgári kereskedelmi iskola tanári kara is és odahatott, hogy már a növendékek is tudják a magyar ipart megbecsülni és pártolni. Így az említett iskolában, a most folyó iskolai évben kevés kivétellel, valamennyi növendék honi posztóból készült ruhát visel. A tanárikar most egy lépéssel tovább megy és igyekezik, hogy a kalap, sapka, cipő, szóval minden ruházati cikk, melyeket az ifjúság használ, kizárólag már magyar gyártmány legyen. Mindenesetre derék eljárás a közmárki tanárok és az érdemes arra, hogy az egész országban utánozzák.

Gyémántok. Dr. Csókás Vidor „Gyémántok” című imakönyve már elhagyta a sajtót. Az imakönyv mindössze 6—4 1/2 cm. nagyságú, de azért meg vannak benne az összes imák, melyekre az Isten után sóvárgó léleknek szüksége van. Ez az első imakönyv, melyben már az a fohász is befoglalatik, melyet Pius pápa rendeltetéstől a földkereség minden templomában a mise után mondani kell. Ezen rendelet kiadása óta ugyanis aligha jelent meg imakönyv, a régiekben pedig nincs meg. A gyémántkiadás könyvecské uriz és urak számára készült, akik nem szeretnek nagy könyvet vinni magukkal a templomba, mert istentisztelet ntán látogatásokat tesznek. Ezen könyvecské bármily kis helyen elfér. Megrendelhető Kovács Gyula könyvkereskedőnél Nagybányán. Váskönyvtésben aranyozva 1 K és 1 K 60 f., bőrkötésben vattázott táblában 1,60—2—2,40 f. portmentes küldéssel. Kapható és megrendelhető minden könyvkereskedésben.

Az Izr. Leányegyesület november 11-i mulatságára, melynek meghívót e héten kezdik szétküldeni, nagyban folynak az előkészületek. A leányegyesületi mulatságok nagy sikerére vall, hogy ebben a szezonban már

Barna Dezső női ruhakelme, vászon, szőnyeg és fehérnemű tüzlete Sátorlajuhely, Kellner-féle ház, a főtözsde mellett

két mulatságot is rendeznek a derék lányok, mert a mostani mulatságon kívül februárban is lesz a leányegyesületnek egy hangversenyyel egybekötött bálja. A novemberi mulatságnak is dr. Haas Bertalané a tiszteletben és szeretetben álló díszelője, a rendező-gárda élén pedig Egri Etelka é. elnök és *Bettelheim* Berta vb. elnökök fejtetik ki nagy tevékenységet, ami mindennél jobban garantálja a novemberi mulatság megszokott sikerességét. Pályolyjegyek Widdér Gyula gyógyszer-tárbán kaphatók, — de már csak kevés számban, mert a jegyek legnagyobb része elkel.

Rablóvilkosság kísérlet. Báró Krisz Nándorné felsőbbrendű földbirtokosnő az elmúlt héten rablóvilkosságának volt kitéve. A báróné szobaleányának szeretője az egyedül lakó földbirtokosnő kirablására határozta el magát és a viszonyokkal ismerős lévén, az előkészületeket minden tekintetben megtette. A nap is el volt már határozva, amidőn tervét végrehajtani akarta, csak hogy a szobranci csendőrség figyelmessé tétetven a dologra, a hó 6-án este 8 órakor a bajorok parkjában letartóztatta a vakmerő tolvajt, akinél mindenféle betörő és ölö származott talált. *Seipar* Mihály a neve a vakmerő embernek, aki most a szobranci kir. járásbírószág fogházában van letartóztatva. A bíróság a legszélesebb körű nyomozatot indította meg annak a kiderítése iránt, nincsenek-e mások is beavatva a dolgba.

Betöréses lopás. Az abarai hitelszövetkezetbe a hó 9-én ismeretlen tettesek betörték és onnét 400 korona értékű árut loptak el. Aznap a közösgben három erdélyi csavargó könyörödmány gyűjtés végett járt s a lakosság ezeket gyanúsítja a lopással. A csendőrség nyomozza a gyanúsítottakat.

Váratlan rovancsolás. Váratlan rovancsolás valamely pénztribán akkor van, ha az ellenőrzésre hivatott közegek (felsőbb hatóság, felügyelő bizottság) váratlanul, minden előleges bejelentés nélkül megjelenik a pénztárhelyiségben és ott a pénztár készletét a naplókkal, nyugtákkal egybebesonlítja s ezekből megállapítja, vajjon rendben kezelik-e a pénztár ügyeit? A „Sátoraljaújhegyi kerületi pénztárnak“ azonban furcsa fogalmat vannak a váratlan rovancsolásról. Ebben az intézetben ugyanis, az ellenőrzésre hivatott közegek meghívják a felügyelő-bizottsági tagokat a váratlan rovancsolásra, amint ezt az alább következők meghívó is igazolja: „A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 77524/91. sz. a kiadott rendelete V. fejezet 43. §-a a következőket rendel: „Az igazgatóság s a felügyelő-bizottság ellenőrzési kötelességei az alapszabályokban részletesebben megállapíthatók. Ugy az igazgatóság, mint a felügyelő bizottság köteles azonban a pénztárt legalább egyszer negyedévenként váratlanul rovancsolni.“ Miből folyólag az alólított felügyelő bizottsági tag urakat loptó év okt. hó 15-én délelőtt 1/2 11 órakor megtartandó pénztár vizsgálatra tisztelettel meghívjuk.“ Természetesen, ha ilyen körülmények között volna is hiány a pénztárban, amit nem állítunk, mód adatik az illető közegeknek, hogy a rovancsolás

tartamára a hiányt pótolja. Mindenestre jó volna az ilyen váratlan rovancsolást inscenáló pénztárakat egyszerűen igazán váratlanul rovancsolni.

Fiának áldozata. Megirtuk annak idején, hogy özvegy Petrik Jánosné helybéli lakosnő saját fia, Petrik János kömüvessegéde egy kalapáccsal annyira összeverte, hogy az öreg asszonyt súlyos fejszével a kórházba kellett szállítani, a hol napokig eszmélet nélkül fektült. Petriknő, a kit a kalapáccsütések fején értek, szenvedett sérüléseibe kiszeneve. Elvetemült fiát most halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt vonják felelősségre a helybéli kir. törvényszéknél, a hol az idő szerint vizsgálati fogságban van.

Agár-verseny. A zemplénvármegyei agársz-társulat elegy-agárversenyét 1905. évi október hó 25-én és következő napjain Gálszécson tartja. Osszejövetel október hó 24-én. Közgyűlés ugyanazon napon esteli 8 órakor a nagy vendéglőben. Nevezni Dókus Gyula titkárnál október 23-ig és a helyszínén október 24-én esteli 8 óráig lehet. Október 25-én társas-ebéd.

Tűzek. E. hó 15-éről 16-ára menő éjjel a Korona-utca Weinberg-féle házában pinceéjt volt. Bilanovits István fűszerkereskedő pincehelyiségében ismeretlen okból kigyulladt a felhalmozott papír forgács. A tüzet csakhamar észrevették és az időközben előjött tüzoltók leoltották. — Bolman Jakabné Kossuth-utcai házában egyik kéménye kigyulladt és nagy lánggal égett Mielőtt komolyabb veszedelem támadhatott volna, a kivonult tüzoltóság a tüzet lokalizálta.

Megállította a vonatot. F. hó 15-én a Mezőlaborc felől érkező 1603. sz. vonat utazott Újhely felé Halánécsuk a vasuti kocsiiban lévő veszféket meghuzta, mire a mozdonyvezető a vonatot rögtön megállította. Baj azonban a vonaton nem volt, Halánécsuk csak tréfából húzta meg a veszféket Ezért a tréfiájáért a mint a vonat Újhelyre érkezett, Halánécsukot megbüntetés végett átadták a pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőrségnek.

Hivatalos stílus. A vármegyei hivatalos lap a következő hirdetményt közli: „Arverési hirdetmény. Az 1883. évi XX. t. cz. 2. §. alá nem tartozó földbirtokon és a közösgek tulajdonát képező területeken a tavarnai kórhöz tartozó 9 közösg — t. i. Varannoméző, Majoros, Telekháza (Csesvaajjalval) Tavarna, Tavarnamező, Istvántelke, Zemplénmátyás, Benkőfalva és Felsőkázmér — határára vonatkozólag folyó évi november hó 1-étől közösgenként külön-külön bérbeadandó lévén, az árverések határidejüül 1905. évi október hó 30-ának d. u. 2 órájig Telekházára, a tavarnai körgyűzői hivatalba ezennel kitűzöm. Mely helyre és időre az árverelmi számdokozókat oly hozzáadással hívom meg, hogy az árverési feltételek hivatalos helyiségben, az érdeklődők által mindennap d. e. 8—10 óra között megtekinthetők. Kelt Telekházán, 1905. évi október hó 2-án. Nyomarkay Géza, körgyűző, mint megbizott.“ Elolvás után persze mindenki arra kívánság, hogy mi az, aminek a bérbeadását hirdetik. Mert ez a közösgék pénzén közzétett árverési hirdetményből éppen nem tűnik ki.

Betörési kísérletek a helybéli róm. kath. templomba. A róm. kath. plébánia-templomba ismét be akart törni valami pénz után sóvárgó betörő. Most is ugyanazon a helyen

kísérte meg a betörést, a hol legutóbb, a sekrestyének a Főtérre néző ablakán. Ebből következtetik, hogy a tettes ismét csak az lehet, a ki olyan előszeretettel keresi föl a templom perselyeit. A betörő az ablakban levő vasrácsot is befejeztette, de mert az ablakot még egy másik rost is védi, a nehéz munkát abbahagyta és ezuttal eredmény nélkül távozott.

Szólópásztorok harca. Erdőbényei tudósítónk írja: Oláh Pál és Károvi Mihály az őrszében szomszédok voltak. Oláh Károvi az őrszében szólólópsón érte. Megfenyegette, hogy felkerüli, de ezt megtenni még sem merte, mert félt Oláh garáda természetétől és bosszuállásától, melyet Károvinak kilátásba is helyezett, ha őt fel meri jelenteni. Ezen szóváltás után nemskára egy esteféléig kunyhóban valahol poharaztak s ekkor is szóba jött a lopás és Oláh Károvi arcul vágta. Károvi egyszerűen zsebre vágta a sérelmet és elballagott őrszébe. Éjszaka kunyhójában elzúnyyott. Álmából szitkozódás ébresztette fel. Amint fektéből felugrott, előtte látta Oláh puskával kezében, aki rákiáltott: „No most erédj feljeleníteni!“ s a puskát rástítötte. Szerencsére esüirtörtököt mondott. Ekkor Károvi megragadta kezében a puskát esüvét. De Oláh sem engedte, hanem húzta a puskánál fogva a földön, a kunyhótól mintegy 50 lépésnyire. Valahogy sikerült az óriás erejű Oláh kezéből kicsavarnia a fegyvert s avval Oláh fejbeütötte. Ekkor ez még Károvi torkon ragadta és fojtogatni kezdte. Ismét sikerült egy ütést mérnie Károvinak az Oláh fejére s az ütéstől lebukott a földre, agrázkodást szenvedett és rögtön meghalt. A gyilkost a csendőrség elfogta. A nép felfogására jellemző, hogy mikor a véres eseményt megtudták, hálálkodni kezdtek, hogy a fau 2 rémétel végre valahára megszabadultak. Az egyik túmlóba, a másik a temetőbe került.

Betörés a Kátén. E napokban a Nagykáté hegyen Filipovszki Pál éleliskamráját kóbor cigányok feltörték és ami elvinni valót találtak, azt magukkal vitték. Nagyobbára élelmiszereket loptak. A csendőrség keresi a betörő tolvajokat.

Szüret. Gondolám mostan mulatozva járnak a jó, fényes, pompás, régi újhegyi szüretken. Szomorú, nagyon szomorú, hogy így kell kezdeni ez idén a szüreti köszöntőt. Az újhegyi szőlőhegyek legnagyobb része ez idén is igen rossz termést adott, úgy, hogy quantitás és kvalitás tekintetében is rosszabbak a szüreti kilátások a tavalyiaknál. A gyenge termésekhez még rossz idő is járul, mely a legkevésbé sem kedvez a szüretnek. A rossz, kegyetlen Bacus csak nem akarja meghálálni az újhegyi szőlősgazdáknak azt a sok anyagi áldozatot és fáradságot, melynek munkásságát, melyet a rekonstruált szőlőkre pazarolt. Szomorú, nagyon szomorú idők! . . .

Árpád halálának ezredik éve és az amerikai magyarok 1907-ben leszededik esztendeje annak, hogy a honfoglaló Árpád őseit hozta meg. Az amerikai magyarság körében széleskörű mozgalom indult meg azért, hogy odaváló honfitársaink a magyar államiság kidomborítása érdekében magyar nemzeti ünneppé avassák Árpád vezér halálának ezredik évfordulóját. A mozgalom élén a newyorki és clevelandi egyesületek állnak, ezekhez sorakozik az ottani magyar sajtó és első sorban a „Bevádló“, mely az ünneplés

eszméjét megpendítette. Az ünnepek sorsát mindenestre nagyban emelné a hazai közönség aktív érdeklődése, amely ott élő egymilliónyi honfitársunk ragaszkodását a magyar nemzeti gondolathoz erősen fokozhatná.

Ne mulassza el senki saját érdekében Szegő Sándor férfi és női divataruházát (Sátoraljaújhegy, Főtér) megtekinteni, hol az összes ősi újdonságok már megérkeztek. — **Különlegességek:** blousok, angol aljak, juponok és pongyolákban. — — **Óriási választék:** szörme boákbán, kézimunka és hozzávalókban. —

Előfizetőinkhez!

Felkérjük lapunk tisztelt előfizetőit, hogy a szeptember végén lejárt előfizetési díjat lehetőleg postafordultával küldjék be, nehogy a lap további küldésében akadály legyen.

Táviratok.

Királyi kézirat.

Budapest, okt. 18. d. u. 2 ó.

A hivatalos lap mai száma egy Fejérváryhoz intézett és általa elnyezgetett kéziratot közöl, melyben a király kijelenti, hogy kénytelen Fejérváry Géza bárót újból kinevezni, mert a szövetkezett baloldal vezérével a kormányalakításra vonatkozólag megállapodás nem jöhetett létre. A kéziratban célzás történik a szept. 23-iki kihallgatáson történteke is és ennek kapcsán azt a kijelentést teszi a király, *„hogy Magyarország függetlensége tekintetben“ a szent korona viselője és a nemzet tagjai között vélemény eltérés nincsen.* A király Fejérváry előterjesztéseit elfogadta és ennek alapján felszólítja „kedvelt“ hívét, hogy a kormány alakítására vonatkozó előterjesztéseit tegye meg.

Az új miniszterium.

D. u. 3 ó.

A Fejérváry-kormány végleg megalakult. A régiek közül kimaradt György Endre földmivelésügyi miniszter, kinek helyét br. *Feilitsch* Arthur, a nov. 18-iki gyalázatosságok egyik tevékeny szereplője foglalja el. Ujak a kabinetben br. *Dániel* Ernő, ki a pénzügyi és gróf *Szechen* Miklós, ki a király személye körülü miniszterium élére kerül.

Elkobzott újság.

D. u. 4 ó.

A „Független Magyarorszag“ című napilap mai számát az „Éljen az alkotmány“ című cikke miatt az ügyészség megkeresésére a vizsgálobíró intézkedése folytán elkobozták.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

Egy doboz „Ivori“ levélpapír 50 levél 50 boríték 1 korona.
Kapható: Landesmann Miksa és Társa papirkereskedésében.

Eladó ház.

A csalogány-utcai házaim akár házanként, akár a funduson álló összes épületekkel eladók.

Értekezni lehet:

Olchváry Lajos

tulajdonossal

B.-Szerdahelyen.

Kótits László Sátoraljaujhely

Ajánlom saját készítményű több kiállításon kitüntetett

BORSAJTOIMAT.

Borsajtóim alja egy darab tölgyfából, vasrészei tisztán kovácsolt vasból és aczélból öntött vas kikerülésével, vannak készítve. — A legegyszerűbb szerkezetű és kezelési, mivel a törköly egy darabban kivethető és a must sem vassal, sem olajjal érintkezésbe nem jön,

Kiváló tisztelettel: KÓTITS LÁSZLÓ.

lkt. 2744—1905.

Hirdetmény.

A gálszécsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a tóketerebes—gálszécs—varannói helyi érdekű vasut számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, ugymint:

Parnó, Visnyó és Szécs-Polyánka községekre nézve **1905. november hó 22. d. e. 10 óra:** Szécsmező vasuti állomásra,

Kohány és Gálszécs községekre nézve **1905. november hó 23. d. e. 1/2 10 óra:** Gálszécs vasuti állomásra,

Tóketerebes, Miglész és Vécse községekre nézve **1905. évi november hó 24-én d. e. 9 óra:** Tóketerebes vasuti állomásra.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszsek, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgálmatok s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határokból a fentnevezett vasutvonal számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitért kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármi czim alatt igényt tartanak; ezeket **1905. évi november hó 22-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsek minthogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.

Kelt Gálszécsen, 1905. október 5-én.

Valkovszky Gyózó,
kir. albiró.

Alapítva 1845.

Telefon 226.

NEUMANN M.

Szerb kir. udv. szállító.

Bolgár udv. szállító.

cs. és kir. udv. szállító.

Miskolc Széchenyi-utca 44. Miskolc

Magyarország legnagyobb és legmegbízhatóbb térfi, fiu és leányka ruhatelepének nagy képes árjegyzéke megjelent.

Kivánatra ingyen és bérmentve küldi.

Sárkány S. Bankháza

Telefon 80—89. BUDAPEST, VI. Ó-UTCA 6. Telefon 80—89.

a magyar királyi szab. Osztályorszájáték főuraitója.

Sürgönyeim Folyó számla: Pesti magyar kereskedelmi banknál és Sárkányk Budapest. a magyar kir. postatakarépenzárnál

Legmagasabb pénzkölcsönt nyújtok sorsjegyekre és értékpapírokra bárhol elzalogosított sorsjegyeket saját pénzzel kiváltak és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és könnyen törleszthető váltó és személyhitelt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek amortizációs kölcsönt kaphatnak.

Háztulajdonosok és földbirtokosoknak II-ik és III-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok. Semmiféle előleges jutaleket nem kérek ugyszintén minden levelet, válaszbélyeg nélkül is, rögtön elintézek.

SÁRKÁNY S. BANKHAZA

BUDAPEST, VI. Ó-UTCA 6.

25 év óta törvényesülleg bejegyzett cég.

Megjegyzés: A XVII-ik sorsjáték I-ső osztályu sorsjegyei már megjelentek és kérem egyuttal b. megrendelésit a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom. minden nyeresémet azonnal kifizetek.

A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyeresémmel még nem lettek kisorsolva:

2979	12128	12953	16065	35733	44596
51325	58762	80847	99191	101580	1.56555

Kivágandó

Megrendelő-lap.

SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, VI. Ó-utca 6.

Megrendelem önöknel a.....számu }^{gősz} sorsjegyet
és ennek árát }^{tel} postatalványnyal küldöm.
Kérem utóvenni. }^{negyed}
Név:..... }^{nyolcad}

A nem kívántat tessék áthuzni.

Lakhely, u. p.

Eladó eséplőgarnitúra.

Egy Marschall-féle 6 HP., hat év óta használatban lévő **cséplőgarnitúra:** gép, cséplőszekrény és elevator olcsó áron előnyös fizetési feltételek mellett, eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Princz Sámuel
Liszka-Tolcsván.